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,CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 72' SESSÃO CONJUNTA, EM 26 
DE ABRIL .DE 1985 

1.1 -ABERTURA 

1.2- EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO JORGE ARBA GE- Ordem do Dia, 
baixada pelo Comandante .do 49 Distrito Naval, por 
ocasião da transferência de subordinação do navio 
\'Carlos Chagas". 

DEPUTADO GERSON PERES - Observações 
sobre pronunciamento do Deputado Dante de Oli­
veira sobre eleições diretas. 

DEPUTADÕ DENISAR ARNEIRO - Corres­
pondência do Presidente do Sindicato das Empresàs 
de Transportes Rodoviários de Carga, no Estado do 
Paraná, dirigida ao Ministro da Justíça, referente aos 
roubos de cargas e morte de camioneiros nas estradas 
brasileiras. 

. DEPUTADO LÉLIO SOUZA - Consideraçr;es 
sobre o restabelecimento, de eleições diretas. 

SUMÁRIO 

1.2.2 - Comunicaçãó da Presidência 

Manutenção, por decurso de prazo, de vetos do Sé­
nhor Pre&idente da Repú~líca aos Projetos de Lei da 
Câmara n° 260/83 (n9 659/83, na origem), Projeto de 
Lei do Senado n° 70/84 (n9 4.123/84, na Câmara dos 
Deputados), Projeto de lei do Senado n9 ' 95/84-
Complementar (n° 218/84, na Câmara dos Deputa­
dos), e Projeto de Lei n9 16/84-CN. 

1.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1- Leitura de Propostas de Emenda à Consti-
tuição . 

- N9 2/85, que dá nova redação ao artigo 152 qqe 
trata da organização e funcionamento dos Partidos 
Políticos, revogando-se seus parágrafos e incisos. 

- N9 3/85, que dispõe sobre revogação do pará­
grafo único do art. 148 da Constituição Federal. . 

1.3.2 - Designação das Comissões Mistas. Fixação ' 
de calendário para a tramitação da matéria' . 
. 1.3.3 - Comunicação da Presidência 

Convocação- de sessão conjunta a realizar-se hoje, 
às 18 horas e45 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

IA - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA .73' SESSÃO CONJUNTA, EM 26 
DE ABRIL DE' 1985 

2.I-'-ABERTURA 

2.2- EXPEDIENTE 

2.2.1- Comunicação da Presidência 

- Convocação de sessão conjunta a realizar-se 
segunda-feira; às II horas, com Ordem do Dia que 
designa. . 

2.3-0RDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo nY 1/85-CN, que 
aprova o texto do Decreto-lei n9• 2.131. de 25 deju­
nho de 1"984, que reajusta os valores de vencimentos e 
proventos dos membros da magistratura federal, do 
Distrito Federal e Territórios e do Tribunal de Con­
tas da União, bem como os das pensões, e dá outras 
providências. Votação adiada por falta de quorum 
'para o prosseguimento da sessão, em questão de or­
dem suscitada pelo Sr. Jo'rge Arbage.· 

2.4 - ENCERRAMENTO. 

Ata da 72ª- Sessão· Conjunta, em 26. de abril de 1985 
3~ Sessão Legislativa On;linária, da 47' Legislatúra 

Presidência do Sr. Passos Pôrto 
ÀS /8 HORAS E 30 MINUTOS. ACHÁM-SE"P.RE­

SENTES OS SRS. SENADORES: 

~ Jorge Kalume - Altevir Leal- Mário Maia - Euni­
, ce M ichiles - Claudionor Roriz - Galvão Modesto -

Gabriel Hermes - Hélio Gueiros""':' Alexandre Costa-

João Castelo - Américo de Souza - Alberto Silva '-. 
Helvídio Nunes - João Lobo - Cesar Cals - José Lins 
- Virgílio Távora - Carlos Alberto - MoacYr Dllarte 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid 
Sampaio - Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista . . 

- PassQs Pôrto - Jutahy Magalhães - Lomanto Jú­
nior - Joãp Calmôn ~ José Ignáci~ Ferreira - Nelson 
Carn!!iro -..:: Fernando Henrique Cardoso - Severo Go­
mes -=- Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastão 

,Müller - .Saldanhà Derzi - Enéas Faria - Jai~on Bar­
reto - Jorge. Bornhausen - Alcides Saldanha - Octâ­
vio Cardoso. 
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LOURIVAL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretor-Geral do Senado Federal 

JOSÉ LUCENA DANTAS 

Diretor Executivo 

JOÃO MORAES DA SILVA 

Diretor Administrativo 

MÁRIO CÉSAR PINHEIRO MAIA 

Dir.etor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adj!Jnto 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alércio Dias - PFL: Aluízio Bezerra - PMDB; 
Amílcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; José Mello - PMDB; NO!,ser Almeida- PDS; 
Ruy Uno - PMDB; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgílio Neto - PMDB; José Fernandes -
PDS; Jo~ué de Souza -'PDS; Mário Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PFL. 

Rondônia 

A,sis Canuto - PDS; Francisco Erse - PFL; Fran­
cisco Sales - PDS; Orestes Muniz - PM,DB; Rita Fur­
tado - PFL. 

Pará 

Ademir Andrade - PMDB, Brabo de Carvalho­
PMDB; Dionísio Hage - PFL; Domingos Juvenil -
PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
LÚCia VIveiros - PDS. 

Maranhão 

Bayma Júnior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Enoc 
Vieira - PFL; Epitácio Cafeteira - PMDB; Eurico RI­
beiro - PDS; João Rebelo - PDS; José Burnett -
PDS; José Ribamar Machado - PDS; Vieira da Silva­
PD~; Wagner ~ago - PMDB. 

Piauí 

Celso Barros - PFL; Ciro Nogueira - PMDB; Herá- -' 
elito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PFL: José 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; WaIl Fer­
raz - PMDB.· 

Ceará 

Antônio Morais - PMDB; Cláudio Philomeno -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PFL; Flávio Marcílio 
- PDS; Furtado Leite - PFL: Haroldo Sanford -
PDS; Leo(lle Belém - PDS; Marcelo Linhares - PDS; 
Mauro Sampaio - PDS; Moysés Pimentel- PMDB; 
Orlando Bezerra - PFL: Ossian Araripe - PDS; Paes 
de Andrade - PMDB. 
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Rio Grande do Norte 

Agenor Maria' - PMDB; Antônio Câmara -
PMDB; Jessé Freire - PFL; João Faustmo - PFL; 
Vingt Rosado - PDS. 

Paraíba 

Aluízio Campos - PMDB; Edme Tavares - PFL: 
Ernani Satyro.....:. PDS: Joacil Pereira - PDS; João Agri­
pmo - PMD B: Tarcísio Buriti - PFL. 

Pernambuco 

Arnaldo MaCiel - PMDB; Carlos Wi!:,on - PMDB; 
Egídio Ferreira Lima - PMDB; João Carlos de Carli­
PDS: José Jorge- PFL; José Moura - PFL: Josias Lei­
te - PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Maurílio Fer­
reira Lima - PMDB: Miguel Arraes - PMDB; Nilson 
Gibson - PFL: Oswaldo Uma Filho - PMDB; Rober­
to Freire - PMDB. 

Alagoas 

t-lbénco Cordeiro - PDS; Djalma Falcão - PMDB: 
Jo,é Thomaz Nonõ - PFL: Renan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adrcaldo Campos - PDS: Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS: Jack~on Barreto -
PMDB: José Carlos TeÍMira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhães - PDS; DJalma Bessa - PDS~ 

Etelvir Dantas - PDS: Fernando Santana - PMDB; 
França Teixeira - PFL; Francisco Benjamim - PFL: 
Gorgônio Neto - PDS; João Alves - PDS; ,Jorge Me­
dauar - PMDB; Jorge Vianna.- PMDB; José Lou­
renço - PFL: Jutahy Júnior":"':' PDS:.Leur Lomanto­
PDS; Mário Uma - PMDB; Prisco Viana - PDS; 
Raul Ferraz - PMDB: Rômulo Galvão - PDS; Virgil­
dásio de Senna - PMDB. 

Espírito Santo , 

Hélio Manhães - PMDB; José Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Stélio Dias !...-

PFL. . 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Celso Peçanha - PFL: Daso 
Coimbra - PMDB; Denisar Arnelro - PMDB; Fer-

. nandõ Carvalho - PTB: Figueiredo Filho - PDS; JG 
de AraÚJO Jorge - PDT; José Frejat - PDT; Márcio 
Braga - PMDB. Wilmar Palis - PDS: 

Minas Gerais 

Aníbal Teixeira - 'PMDB; Bonifácio de Andrada­
PDS; Fued Dib - PMDB; Gerardo Renault - PDS; 
Homero Santos - PFL: Humberto Souto - PFL; José 
Carlos Fagundes - PFL; Juarez Baptista - PMDB; 
Manoel Costa JÚnIor - PMDB; Marcos Lima -
PMDB; Melo Freire - PMDB: Pimenta da Veiga­
PMDB. 

São Paulo 

AdaIl Vettorazzo - PDS: Airton Soares - PT; Bete 
Mendes - PT; Celso Amaral- PTB; Del Bosco Ama­
ral - PMDB: Djalma Bom - PT; Gastone Righi­
PTB. João Herrmann Neto - PMDB; José Genoíno­
PT: Octacílio de Almeida - PMDB; Paulo ZarzUr -
PMDB; U[ysse~ Guimarães - PMDB. 

GiJiás 

Aldo Arantes - PMDB; F.ernando Cunha - PMDB; 
Ituflval NaSCimento - PMDB; Pa.ulo Borges - PMDB; 
Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Milton Figueiredo -
PMDB: Vatdon Varjão - PDS. 

Mato Grosso do Sul 

Harry Amorim - PMDB: Plínio Martins - PMDB; 
SérgiO Cruz - PMDB; Ubaldo Barém - PDS. 

Paraná 

AlcenI Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMDB; 
Ary K:ffuri - PDS: Luiz Antônio Fayet - PFL; Oscar 
Alves - PFL; Oswaldo Trevisan - PMDB; Paulo Mar­
ques - PMDB; Reinhold Stephanes - PFL: Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimarães - PMDB. 

Santa Catarina 

Dirceu Carneiro - PMDB; LUIZ Henrique - PMDB; 
Odilon Salmória - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 
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Rio Grande do Sul 

Amaury MLiller - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; 
JOão'GIlberto - PMDB; Lélio Souza - PMDB; Nadyr, 
Rossetti - PDT; Osvaldo Nascimento - PDT; Paulo 
Mincarone - PMDB; Pedro Germano - PDS; Síeg­
fried Heuser - PMDB, 

Amapá 

Antônio Pontes - PFL; Clarck Platon ~ PDS; GeQ­
vanI' Borges - PFL; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; João BatIsta Fagundes - PDS; 
Júlio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto)'- As listas de 
presença acusam o comparecimento de 47 Srs. Senadores 
e 189 Srs. Deputados. Havendo número regimental, de­
claro abçrta a sessão. 

Passando-se ao período de breves comunicações, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Jorge 'Arbage. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Pronuncia o 
seguinte dIscurso, s~m revisão do orador.) Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas: 

SereI breve na tribuna, pedindo aquiescência a V. Ex' 
para que cpnsidere como lida a Ordem do Dia número 
2/85, de 10 de abril de 85, assinada pelo,Vice-Almirante 
Luiz Fernando 'da Silva Souza, Comandante do 49 Dis­
trito Naval, baseado em Belém, Estado do Pará, que faz' 
referência ao lançamento do naylO NAs~ Carlos Cha­
gas, na flotilha do Amazonas. 

Era o que tinha a dizer. (Muito bem!) 

(DOCUMENTO A QUE SE REFERE O SR. 
JORGE ARBAGE EM SEU PRONUNCIAMEN­
TO) 

MINIST1l:RIO DA MARINHA 

COMANDO DO 4° DISTRITO NAVAL 

JE/GAB 
CA-Z-37-01O 

Belém, 10 abril de 1985. 

ORDEM DO DIA N9 ooo2/85 

Assunto: Transferência de subordinação do NAsH 
Carlos Chagas. 
I. ~ Subordinação 

Em cumprimento à determinação contida na Ordem 
do Dia n° 0003/85 do 'Exm9 Sr. Comandante de Ope­
rações Navais passa na presente data, à subordinação do 
Comando do 49 p}strito Naval ó NAsH Carlos Chagas. 

2. - Considerações Ger!lis . 

I Cinco meses após a uma ~rimônia a~âloga a que esta­
mos assistindo, quando da transferência de subordi­
nação do NAsI-l "Oswaldo Cruz", sentimos redobrados 
a satisfação e o entusiasmo de ver operando nas águas 

,sob a jurisdição do Comando do 49 Distrito Naval o 
NAsH Carlos Chagas. 

Se o primeiro dos navios ostenta o nome de um ilustre 
brasileiro, o que estamos incorporando agora à Flotilha 
do Amazonas nos faz lembrar a figura quase lendária de 
Carlos, Chagas, discípulo, amigo e sucessor de Osvaldo 
Cruz~ médico e cientista de renome internaciól1al, ilustre 

. por todos os títulos e que, como sanJtarista, notabilizou­
se em campanhas profilâticas de erradicação da'malâria, 
tendo atuado em diversas regiões do País. 

Não pooeriam ter sido mais felizes as hoinen~gens que 
prestamos aos dois brasileiros e que terão seus nomes 
projetados no trab~lho diuturno de nossos navios hospi­
tais, na renovação das esperanças de populações espar­
sas e ainda d\:sassistidas e que devem cada vez mais 
incorporar-se, ao esforço nacional de criar a Amazônia 
com que todos sonhamos. ' 
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Vamos dar-llU' todos as mãos para _otimizar a utili­
.zação destes no~áveis instrumentos de trabalho que são 
os nossos navios-ho,spitais, principalmente orgãos e ins­
tituIções com responsabilidade na área de saúde, dignifi­
çando a memória dos brasileiros que dedicatam suas vi­
das na'esperança de criar no país uma mentalidade assis-
tencIal que haveremos de honrar. . 

3 - Passagem de Subordi!lação 

Em cumprimento à Ordem-do-Dia n~ 0003/85 do 
Exmo Sr. Comandante de Operações Navais passa na 
presf;nte data, à subordinação da Flotilha do Amazonas 
o NAsH Carlos Chagas.Luiz Ferenando da Silva Souza, 
Vice-Almirante, Comandante. 

,O SR. PRESIDÊNTE (Passos Pôrto) - Concedo a 
palavra,ao nobre Deputado Gerson Peres. 

O SR. GERSON PERES (PDS - PA. Pronuncia o 
seguinte discurso, sem revisão do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 
- Serei também breve, mas gostaria de deixar registrado 

'nos Anais da Casa um pronunciamento do ilustre Depu­
tados Dante de Oliveira, onde S. ~x' se manifesta con­
trário às eleições "Diretas Já", alegando que essa provi-
dência desestabilizará o regime. . 

Sinto-me à vontade, Sr. Presidente, e até redimido 
com esta afirmação do ilustre colega, porque usei um ar­
gumen!o muito mais forte do que S. Ex' Quando se pre­
tendia a& "Dir~tas Já", eu alegava que deveríamos res­
peitar a. Constituição e não estabelecermos casuísmos 
para se estabelecer as eleições diretas. Isso não significa­
va que eu, doutrinária e politicamente, fosse contra 
eleições diretas. Seria um absurdo, com a formação de-. 
mocrática que tenho, ser contra eleições diretas. Sempre 
fUI favorável, como sou agora, a eleições diretas. Apenas 
registro que o ilustre colega tirou Q "Já" de sua platafor­
ma de Il!ta e se integn:lU à Je~e qUIi sempre defendi nesta 
Casa. Não foi preciso esperar muito tempo; ç o tempo é 
o mestre, ensma a verdade, os comportamentos, a coe­
rência. Sinto-me feliz quando vejo o nobre colega Dante 
de Oliveira dizer, agora, que é só favorável a eleições di­
retas, mas não já, S. Ex' a quer muito mais para a frente, 
não a deseja senão depois de 1987. E isto vem confirmar' 
que estávamos certos, que falávamos a verdade, e eles 
n1).o falavam realmente esta linguagem sincera. 

Portanto, a defesa que fazíamos, Sr. Presidente, era dO . 

respeito à Constituição, como fazemos até hoje. A Con~­
tituição está acima de nossas vontades, está acima do 
povo nas praças, das multidões nas ruas, porque a Cons­
tituição é a própria Nação organizada formalmente e es­
piritualmente estabelecida. Daí, estar ela acima de todas 
essas atividades políticas e sociais, e só ela. rege os disti-
nos do País. ' 

Portanto, o Jornal do B~asil registra,' com muita pro­
priedade,' que o ilustre colega Dante de Oliveira não é 
mais favorável às "Diretas Já"; S. Ex' as ,quer gradativa­
mente, prudentemente, porque não quer desestabilizar o 
regime e nem o Governo. Justificativa que não é tão for­
'te quanto era a nossa, que não queríamos desrespeitar a 
Constituição como não o queremos, mas deseja'm~s rapi­
dez no e~caminh!lmento da reforma constitucional, esta­
belecendo eleições diretas para 1988, o quanto antes, a 
fim de que fique consignado que são sjnceras, são verda­
deiras as pregações aqui feitas, anteriormente às eleições 
do Dr. Tancredo e do Dr. José Sarney. Vamos I~go for­
malizar isso porque, como estamos vendo, acabaremos 
passando de 1988 para 1990 e, aí, sim, não estaremo,s de 
acordo; aí sim, vamos ter de chamá-los à responsabilida­
de perante a Nação e perante o povo .. 

Portanto, Sr. Presidente, eu faço esse registro, não cri­
ticando meu cÇllega, em absoluto, mas mostrando como 
os tem'pos ensinam a verdade. Graças a Deus, eu estava 
'certo, p~rquê o maior líder da~, "Diretas Já" não demo­
rou muito 'tempo, confessa hoje, através da televisão e 
dos jornais, para toda a Nação, flue as eleições diretas 
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não devem se reálizar já, e sim em 1988. Justamente o 
que preguei, pelo que lutei em minha tribuna e fora dela, 
chegando a provar â Nação, que eu estava certo, porqüe 
o Colégio Eleitoral espúrio e ilegítimo, como era chama­
do, deu oportunidade para que houvesse a rotatividade 
do Poder, deu oportunidade para que a Oposição che­
gasse ao Governo do País, democraticamente, através de 
uma eleição que estava inserida na Constituição, mas 
que não a defendo doutrinariamente nem por princípio, 
pois defendo as eleições diretas, mas que tínhamos de 
respeitar, porque' estava escrito na Constituição e era 
nosso dever cumprí-Ia. 

Eram estas as considerações que desejava fazer, Sr. 
Presidente. (Muito bem!) . 

o SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

O SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB -.:... RJ. Pronun­
cia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 
, Desejava, Sr. Presidente, que constasse dos Anais des­
ta Casa telegrama que foi enviado pelo Presidente do 
Sindicato das Empresas de Transportes Rodoviários de 
Cargas,no Estado do Paraná, ao Sr. Ministro da Justiça 
Dr. Fernando Lyra, no qual ele se coloca à dispOSIção de 
S. Ex', para ajudá-lo naquilo que S. Ex' deseja fazer;isto 
é, criar condições para !erminar com os roubos de cargas 
e morte dos camioneiros nas estradas brasileiras.· 

O telegrama tem Q seguinte teor: _ 

"Senhor Ministro: 
Recebemos com muita satisfação a notícia veicu­

'Iada nos meios de comunicações, em que V. Ex', 
conc1~a os secretários de segurança pública de.to­
dos os estados da federação para a adoção de medi­
das urgentes e capazes de tranqüilizar a população 
brasileira .no que diz rc:speito a segurança. 

Essa providência Senhor Ministro, vem de en­
contro aos nossos anseios e necessidades, pois, a in­
tranqüilidade reina também no nosso segmento eco­
nômico, haja vista, os alarmantes índic:es apresenta~ 
dos no afio de 1984, que apontaram 1:14 mortes de 
caminhoneiros, vítimas de 'quadrilhas organizadas, 
que agem impunimente nas rodovias. brasileiras. 

Não bastasse isso, as empresas do TRC­
Transporte RO,doviário de Carga, foram penaliza­
das' com um prejuízo da ordem de CrI 
50.000.000.000 (cinqüenta bilhões de cruzeiros) pro-
venientes de roubo~ de cargas e v~ículos. . 

Assim sendo e levando-se em consideração o cli­
ma de apreensã.,o em que vjve~os, muito aprcciaría- , 
mos se pudéssemos participar da reunião com os se­
cretários de segurança pública, que futuramente se-. 
rá convocada por V. Ex' . 

Informamos, outrossim, que como Coordenador 
Nacional da GSP-Grupo de Segurança Patrimonial: 
criado 'pela NTC-Associação Na.cional das Empre­
sas de Transportes Rodoviârios de Cargas e nessa 
condição temos percorrido diversos Estados, levan­
do aos senhores secret~rios de segurança pública, 
nos~as idéias; e~periências-e sugeStões, sobre o com­
bate a essa~ práticas'criminais.· 

Como fruto dessé trabalho, temos colhido alguns 
'resultados, altamente positivos, com operações im­
plantadas nos Estados do Sul mais São Paulo e Rio 
de Janeiro, onde, l!Pós o início dessas operações, 0& 

índices de roubos e assalt~s, contra os transportado­
res reduzira substancialmente. 

Participamos também da reunião, patrocinada 
por esse Ministério, nos dias lO e II de dezembro de 
1984, em Brasflia,.onde.se fizeram presentes todos 
05 secretários de segurança pública.do País, ocasião 
em que apresentamos o trabalho desenvolvido, até 
então, bem como seus resultados. _ 
, . Certos de sermos merecédores da atenção de V. 
E:x' o deixaD?os.com a libe~pade de nos couvocar ou 
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não e apresentamos os nossos votos de alta estima e 
dbtinta consideração. 

Atenciosamente, Valmor Weiss, Presidente do 
Smdicato -das Empresas de Transportes de Cargas 
no Estado do Paraná, Coordenador Nacional do 
GSP - Grupo de Segurança Patrimonial. 

Era o que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Lélio Souza. 

o SR. Lr.LIO SOUZA (PMDB - RS. Pronuncia o 
segu·inte dbcurso, sem revisão do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas. 

Ainda na sessão matutina da Câmara dos Deputados, 
a questão relacionada com as eleições diretas foi debati­
da. Naquela oportunidade foram travados debates acer­
ca das re~ponsabiJjdades políticas assumidas, hoje, pela 
Ahança Democrática, responsável p"ela façanha política 
da eleição de Tancredo Neves e José Sarney para Presi­
dente e Vice-Presidente da República respectivamente; e 
pelo estabelecimento de condiçõc;s capazes de assegurar 
com êxito e sem traumatismo, a transposição do autori­
tarIsmo para a democracia. 

Naquela ocasião, participando dos debates travados, 
tive oportunidade de chamar a atenção para dois dos 
principais compromissos programáticos da Aliança De­
mocrática. Eles, são vinte ao todo, Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, compreendendo posições programáticas 
projetadas no campo da ação política, da ação econômi­
ca e da ação social do Governo. Mas me referi na opor­
tunidade, am. dois primeiros, porque imprescindíveis ao 
esclarecimento de situações equívocas que pretendem co­
locar neste Plenário, com a suposta intenção de colocar 
em dificuldade quem por coerência sempre esteve ao 
lado da defesa das posições mais consentâneas com a re­
democratização do regime. Os dois pontos programáti­
co~ dessa carta de compromisso são: o primeiro deles é o 
compromisso do restabelecimento imediato de eleições 
diretas em todos os níveis, compreendendo aí, também, a 
instituição da'representação política do Distrito Federal. 
Parece-me, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que não há 
neces,idades de se reclamar o concurso de exegetas para 
compreender o alcance dessa disposição programática. E 
estão sendo conjugados esforços dentro deste Congresso 
Nacional e fora dele, a cargo do Conselho Político do 
Governo, para apontar medidas destinadas a viabilizar 
reformas constitucionais aptas a implementar a reali­

. zação não só de eleições nas Capitais de Estados como 
em áreas de segurança e em estâncias hidrominerais a 15 
de novembro deste ano, como sobretudo aplainar o ca­
minho para sobre ele assentar a pavimentação democrá­
tica, que há de nos levar à Assembléia Constituinte, a ser 
convocada a 15 de novembro do próximo ano; o segun­
do ponto programático é exâtamente este, o da convo­
cação da Assembléia Nacional Constituinte· e isso não 
poderá ser feito sem que previamente sejam adotadas al­
gumas providências de natureza constitucional, propí­
cias à eliminação de. preceitos discriminadores, pré­
conceituosos e até conflitantes com o regime democráti­
co ainda "embutidos no ordenamento constitucional. 

Ora, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, se estes os 
principais programáticos no plano político, se estas são 
as ações inicialmente adotadas pelo Governo e por suas 
Lideranças nesta Casa, em parceria com as demais lide­
ranças dos demais partidos, como se argüir qualquer ob­
jeção quanto à disposição sincera de cumprir esses com­
promissos e fazer, através desse cumprimento, o avanço 
do processo democrático. 

Estai> são as colocações que faço a propósito de algu­
mas explorações política; que estão sendo feitas, procu­
ran'do comprometer a coerência que giza o desempenho 
político de forças comprometidas irretratavelmente com 
a reversão desse processo e com o restabelecimento do 
regime democrátiCO em toda a sua plenitude. 
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Era Isto, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que me ha­
via proposto a consignar, a propósito de algumas obser­
vações fei1as quanto a declarações prestadas acerca do 

'restabelecimento das eleições diretas. É compromisso Ir­
retratável da Aliança Democrática, e elas serão re,tabe­
lecidas, a despeito de mUlto~ que, noutras oportunidades 
também propícias, se esquivaram de dar seu deliberado 
apoio. (Muito bem!) 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - Esgotou-se 
"ontem, dia 25 de abril, o prazo previsto no § 39 do art. 59 
LIa Constituição, para deliberação 'do Co"ngresso Nacio­

" nal sobre a~ ~eguintes matérIas vetadas pelo Senhor Pre­
'sidente da República: 

Projeto de Lei da Câmara n9 260, de 1983 (n° 659/83, 
na origem), que considera patrimônio nacional a cidade 
de Cametá, no Estado do Pará (veto total); . 

Projeto de Lei do Senado n9 70, de 1984 (n° 4.123/84, 
na Câmara dos Deputados), "que mtroduz modificações 
na Lei n9 5.969, de Ii de dezembro de 1973, que instituiu 
o Programa de Garantia de Atividade Agropecuária :­
PROAGRO, com vistas a possibilitar a cobertura de ris­
cos agropecuários nos investimentos não-financiados 
(veto total); 

Projeto de Lei do Senado nY 95, de 1984 - Comple­
mentar (n9 218/84, na Câmara dos Deputados), que dá 
nova redação a dispositivos da Lei Complementar n9 25, 
de 2 de julho de 1975, alterada pelas Leis Complementa­
res n9 38, de 13 de novembro de "1979, e n9 45, de 14 de 
dezembro de 1983 (veto total); e 

Projeto de Lei n9 16, de 1984-CN, que estabelece nor­
mas integrantes do Estatuto da Microempresa, relativas 
ao tratamento diferenciado, simplificado e favorecido, 
nos campos administrativo, tributário, previdenciário, 
trabalhista, creditício e de desenvolvimento empresarial 
(veto parCIal). 

Nos termos do § 49 do referido dispositivo constitucio­
nal, os vetos são considerados mantidos. 

A Presidência fará a devida comunicação ao Senhor 
Presidente da República. 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) ~ A presente 
sessão foi convocada para a leitura das Propostas de 
Emenda à Constituição n9s 2 e 3, de 1985. 

A Presidencia esclarece, nos termos do art. 72, § 19 , alí­
neã b, do Regimento Comum, as propostas tiveram pre­
ferênCIa para recebimento em virtude de estarem subscri­
tas por 2/3 dos membros de cada uma das Casas do 
Congresso Nacional. 

O Sr. I o-Secretârio ,ir~ proceder à leitura das propos­
tas . 

São lidas as seguintes 

PROPOSTA DE EMENDA À' CONSTITUIÇÃO 
N9 2, de 1985 

Dá nova redação ao artigo 152 que trata 
da organização e funcionamento dos Par­
tidos Políticos, revogando-se seus parágra-. 
fos e incisos. 

"Art. 152,' :e: livre' a oriação de par­
tido polítieos, respeitado o regime de­
mocrático, o plur.arismo partidáll"io e 
os direitos "fundamentais do homem. 

Parágrafo único. :e: assegurado aos 
cidadãos o direito de assocIar-se liv-re­
mente em p'artidos políticos." 

Justificação 
Partido pOlítico é auto~organização es­

pontânea do povo para a conquista do po­
der. 

Tal definição consegue ~gotar o concei­
to real de par>tid'O pOlítico e sua essenciali­
dade para os regimes democráticos. Dai se 
poder afirmar que a Dempcracia pressu­
põe o plurarismo partidário como suposto 
de alternância do Poder. 
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:e: com essa visão que todas as forças po­
líticas que apoiam a alternativa democrá­
tica representada por Tancredo Neves/Jo­
sé Sarney se posicionam frente a questão 
partidária. 

Em todos os programas e diretrizes des­
sas forças polítiCas - PMDB, Frente Libe­
tal e no documento que consubstancia a 
Aliança Democrática" - a questão parti­
dária r.ecebe um tratamento nitidamente 
democrático e plurarista, não sendo de es­
tranhar portanto, a cõndenação que se faz 
da atual estrutura partidária e a clara de­
fesa de uma nova institu~ionalidade que 
garanta a maior e mais ampla liberdade 
de expressão e 'Organização partidária na 
Nova República. 

Nesta perspectiva é que devemos exami­
nar quais os planos e caminhos institucio­
nais e legais que devem ser adotados com 
vistas a viabilizar um sistema partidálj,o 
realmente democrático e plurarista como 
desejam e lutam as forças comprometidas 
com a Democracia. 

O atual sistema partidário brasileiro, 
prodUto direto de ato de força, é "nitida­
mente anti-democrático e profundamente 
castrador da 'Organização popular. O Ato 
Insti,tucional n,o 2 - origem de tudo que se 
seguiu na vida partidária do País - ao dis­
solver todos os partidOS surgidos da ,rede­
mocratização e fundados "na ampla liber­
dade de organização da Carta Constitucio­
nal de 1946, instaurou o autoritai'ismo e a 
implantou à tutela estatal sobre os partI­
dos pollticos. 

A Lei .orgânica dos Partidos P9liticos é a 
expressão legal desse autor>itaI'ÍSmo e da tu­
tela que mesmo sob a pressão da próprIa 
dinâmica social democratizante mantêm­
se como característica básica do nosso sis-
tema partidário. " 

Urge OOis, no momento em que a Nação 
se reencontra com a possibilidade histó­
rica de nesse ,processo de transição crlár 
os pré-i'equistoos para a instauação da De~ 
mocracia cuja consUbstanciação jurídico­
formal se dará na Assembléia Nacional 
Constituinte, que um dos primeiros passos 
seja o de exatamente libertar a cidadania 
da tutela e liv-rá-Io do autoritarismo que' 
impedem-na de se auto-organizar-se em 
institutos partidários - instrumentos pró­
prios de ação política para a conquista e 
exercicio dQ Poder politico. 

Ora, se Partido Político é por .definição 
instrumento de conquista e exercício do 
Poder é in admissivel e falece a qualquer 
Poder a competência para definir ou re­
gular quem:, em última análise, vai dar": 
lhe forma e substância. 

O pluripartidarismo verdadeiramente de­
mocrático não pode ter limitações, senão' 
a própria liherdade de associação. 

:e: nessa perspectiva que os democratas 
vêem o pluripartidari.smo e só assim o en­
tendem: a livre criação de organização 
partidária sem tutelas do Poder que elas 
irão conformar ou transformar. 

Desnecessário dizer que esse posiciona­
mento em defesa da .livre criação de parti­
dos e da consequente revogação de tutela 
autoritária sobre tais instrumentos de con­
quista do Poder está em' consonância, e 
mesmo é derivada dos ordenamentos ju­
rídicos fundámentais das modernas -demo­
era.eias ocidentais dentre aiS Quais podemos 
salientar, até por origem, a Itá'ia e França. 
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Ademais, pOderíamos aqui trazer à cola­
ção os e:xemplos da Espanha e Portugal. 
ambos recém-saídos de regimes ditatoriais 
e que na transição de um e ruptura de ou-

'tro, adotaram a doutrina pluripartidária 
sem limitações. 

Interessante .salientar que na Itália a 
estrutura constitucional não dispõe sobre 
partidos políticos como instituto jurídico 
mas remete-o ao capítulo dos direitos e 
garantias 'individuais assegurando o pleno 
e total direito dos cidadãos de se associa­
rem em partidos. 

Todos esses exemplos de sociedades de­
mocráticas mais desenvolvidas servem de 
parâmetros doutrinários para que, de acor­
do com noss'as tradições e acervo histórico 
das nossas rel~ções sociais e culturais, pos­
samos vislumbrar e indicar o caminho insti­
tucional a seguir no rumo da instauração 
de uma democracia moderna entre nós. 

.Assim fica claro -que para termos uma 
institucionali,dade partidária livre e de­
mocrática, torna-se necessário defini-la 
a nível constitucional como direito inalie­
nável do cidadão escoimado de todas as 
limitacões no seu exercício, salvo a garan­
tia de" sua própria continuidade e perma­
nência. 

Reduzir a busca do objetivo de uma li­
vre organização partidária a mudanças e 
reformas na legislação ordinária, seria um 
equívoco, pois as bases do autoritarismo e . 
da tutela permaneceriam e apenas tería­
mos uma maior facilidade e flexibilidade 
na forI):lação de entidades, mas nunca a 
sua liberdade. 

Dessa forma, uma emenda constitucional 
que permita a mais ampla e livre organi­
zação Partidária inscrevendo-a como direi­
to da cida:tlania e definindo desde logo suas 
limitações, assegurará uma juridicidade 
ordin~ria também ampla e livre. 

O texto qUle acompanha esse anozoado, 
esclarece meridianamente, a base doutri­
nári.a, no qual se fincou e que é da mais am­
pla e profunda liberdade de associação. Es­
ta total liberdade tem sua mais alta ex­
pressão na organização de associações par­
tidárias. 

Os partidos, entendidos como au-to-orga­
nização do Povo para a conquista do Po­
der Político da Sociedade, tem como carac­
terística jurídica essencial uma funcionali­
dade institueional. 

Os partidos não são apenas associações 
única e meramente lícitas e legais, mas 
sim necessárias porque essenciais ao sis­
tema político de uma sociedade. É através 
deles qUe o 'povo - coletivo de cidadãos -

,livremente se autQ-determina na luta pe­
la conquista e conformação ou transforma­
ção do Poder Político. 

Numa democracia, os ,Partidqs PoUticos 
devem subordinar-se somente àquelas res- , 
trições que sejam estritamente necessárias 
para assegurar a própria continuidade do 
processo democrático. Pois Partidos livres 
são instrumentos ,para fazer oom que as 
sociedades distingam o que -elas são daqui­
lo· que poderiam s'er: cada pM"tido oferece 
à sociedade a imagem do futuro nas suas 
formas ,concretas de mobilização e nos ,seus _ 
objetivos programáticos. Todo _constrangi­
mento da ação 'partidária é um entrave im- -
posto à própria liberdade da ~idadania de 
escolher um futuro que não seja apenas o 
que produzirem' o predomínio dos interes-

DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

ses consagrados e a influência dos precon­
ceitos correntes. 

Disto resulta que a nenhum poder 'é lí­
cito definir, delimitar e regular a criação, 
organização e funcionamento dos partidos­
políticos. O ordenamento jurídico-constitu­
cional não deve -exercer controle algum so­
bre ideologia ou programa partidário e por 
isso mesmo, .. controle sobre a organizaçãO" 
ou estruturação interna dos institutos 'par­
tidários. A única limitação que de,ve ser 
prevista é de fins licitos, pressuposto geral 
para as associações, e, no caso específico 
dos partidos ,explicitados no respeito .ao re­
gime democrático, o pluralismo partidário 
e os direitos fundamentais do homem. 

De todo o exposto, portanro, livre e ple­
na deve ser a criação de partidos políticos 
como livre e plena deve ser a participação 
de ,todos os cidadãos em tais organizações. 
'Por assim entender é que a presente 

emenda que exclui o autoritarismo do sis-. -
tema dominante na refomnulação pal"ti­
dária e conseoÜ'entemenm do livr.e curso a 
uma ampla organização do povo, COIQ. sua 
diversidade social e pluralismo ideológico, 
na'luta pela conquista democrática do Po­
der Político deve ser adotada como ins'tru­
mento na busca de uma institucionalidade 
partidária livre no Brasil Democrático. 

DEPUTADOS: R<lberto Freire - Freitas 
, Nobre - Fernando Gomes - Hermes Za­

neti - Israel Pinheiro - Floriceno Paixão 
- ElquissoÍl SQares - Octacílio de Almeida 
- Walber Guimarães - CardosQ Alves -
José Loure~ço - Airton Soares - Francis­
co Amaral - José Thomaz Nonô - Valmo,r 
Giavarina - Airton Sandoval - Milton 
Rei's - :Paulo Mincarone - Cid Carvalho -
Virgildásio de Senna - Arthur Virgílio Ne- -
to - Jackson Barretó.- Orestes Muniz -
Oswaldo Lima Filho - Carlos Wilson -
Cristina Tavares ~ Jarbas :Vasconcelos'­
Egídio Ferreira Lima - Miguel Arraes -
Homero Santos - Ibsen Pinheiro - Man­
~lUeto de Lavor - Sinval Guazzelli - Del 
Bosco Amaral - Epitácio Cafeteira - Cel-­
so Sabóia - Pedro Sampaio - Marcelo Li­
nha-res - Celso Peçanha - Júnia Marise -­
Myrthes Bevilacqua - Irajá Rodri-gues -
João Gilberto - José F10gaça - Raul Fer­
raz - Olavo Pires - Geraldo Fleming -
Domingos Leonelli - Aluízio Campos -
Sérgio Murilo - João AgripinQ - Ademir 
Andrade - Horácio Ortiz - Paulo Lustosa 
- Haroldo Lima - Raymundo Asfora -
Coutinho Jorge -:- Leôpidas Sampaio -, -
Wall Ferraz' - Hélio Manhães - Alberto 
Goldman - Abdias Nascimento - Feman­
do Santana - Darcy Passos - Marcondes 
Pereira"""':: Genebaldo Correia - José Ge­
noino - Amaury Müller - J,aeques D'Or­
nellas - Renato Vianna - Hélio Duque -
Pimenta da Veiga - Fernando Lyra - Ma,. 
noel Costa Júnior - José Ulisses - Ma--­
theus Sohmidt - Nadyr'R.ossetti - :Clemir 
Ramos - Leur Lomanto - José" Carlos -
Fonseca - -FranciSCO Benjamim - JQão 
Bastos - Clarck Platon - Manoel Ribeiro 
- José Luiz Maia - Fxan~isco Studart -..: 
Aloysio Teixeira - Lélio Souza - Simão 
Sessim - Mareelo Cordeiro ~ Nilson Gib .. 
son - Joacil :Pereira '7"'" José' Jorge - Luiz 
Leal - Doreto Campanari - Jayme Santa-. 
na - Luiz Henrique -' Leorne Belém -
Cláudio PhUomeno - Amaral Netto --: Sau­
lo Queiroz -- Orlando Bezerra - Thales 
Ramalho - Léo Simões - Márcio Braga -
Ralph Biasi - Farabulini Júilior - Max -
Mauro - Norton Macedo - José Mello -
Ca:rlos Mosconi - Juarez Bernardes -·RJaul 
Belém ,- JQrge Vianna - Francisco Dias 
- JoãO Divino - Carneiro Arnaud - Oar-
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los Vinagre - Brabo de Carvalho - Jorge 
Uequed - Santinho Furtado - Paulo Zar­
zur - Evandro Ayres de Moura":'" Lúcio al­
cântara - Gomes da Silva - Ciro Nogueira 
- Manoel Gonçalves - João AlbertQ de 
Souza - Antônio Dias - Antônio Pontes­
Moysés pimentel - Israel Dias-Novaes -
Qdilon Salmória' - Bocayuva Cunha - Ro­
berto Jefferson =- rucardo rubeiro - Sebas­
tião Ataíde - José Oarlos Fagundes - Fer­
nando Magalhães -'- ManQel Novaes - Fé­
lix Mendonça - Osvaldo Melo - Ronaldo 
Campos - Dionísio Hage - Antônio Câma­
ira - Dirceu Carneiro - Al-cides Lima -
João Catlos de Carli - Gerardo Renault - . 
Nelson Morro .,..- José rubamar Machado ~ 
Bayma Júnior - Theodoro Mendes - Men­
donça Falcão - Aldo Arantes - Alencar 
Furtado - Oscar Alves - Aurélio Peres -
PaulQ Marques -=- Renato Loures Bueno -
Carlos Sant'Anna - Luiz Guedes - Paulo 
Borges - Agenor Maria - Vicente Queiroz 
- Arnaldo Maciel - Randolfo Bittencourt 
- Mário Frota - Ruben Figueiró -.:.. Rai-
mundo Leite - Bonifácio de Andrada _ 
R<lberto R<lllemberg - Paeheoo Chaves _ 
Manoel Affonso - Sérgio CrUz - Márcio 
Lacerda - Harry Amorim - Manuel Viana 
- Júlio Costamilan - Arlldo Teles - João 
Herrmann Neto,- F.ranclsco Pinto - Euri-
00 Ribeiro - França Teixeira - JoãQ 'Her­
culino - Sebastião Rodrigues Júnior.­
Wolney Siqueira - Gastone rughi - Se­
bastião Nery - Heráclito Fortes .......:: .. Edme 
Tavares - rucardo Fiúza - Haroldo Ban­
ford - José Machado - Aécio Cunha -
Reinhold S,tephanes - Fernando QQllor -
Mauricio Campos - Irma Passoni - ruta 
Furtado - Antônio Moraes - Férnando 
Cunhã- .:..::. Aldo Pinto - José Moura - Ge­
raldo Melo - Furtado Leite - Mauro Sam­
paiO - Borges da Silveira - Inocêncio 011-
ve4'a - FláviQ ,Bierr~nbaeh - 'José Carlos 
Vasconcelos - Paes de Andrade --,.. Sieg­
fried Heuser - Dante, de Oliveira - Renan 
Calhei·ros-- José Maria MBlgalhães - ;J'orge 
Medauar - José Maranhão - Marcos Lima 
- Wagner La:go - Tidei de Lima ',-' Gilson 
de Barros - José Frejat - Plínio Martins 
- Amadeu Geara - JQsé Tavares - Os­
waldo Tl'evisa.n. - Aroldo Moletta - Jorge 
Carone - Bete Mendes - José Eudes -
Tarcísio Burlti - Humberto Souto - Pedro 
Colin - Ivo 'Vanderlinde - Dj alma Faleão 
- Jorge Vargas - Melo F'reire - Juarez 
Baptista - Luiz Baccarini - Wilson Vaz -
Nyder Barbosa - Henrique Eduardo Alves 
- Máreio Macedo _- Rosa Flores - .Jovge 
Cury - José Mendonça de Morais - Samir 
:Achôa - Angelo Magalhães - Albérico 
OoTdeiro - Prisco Viana - Natal Gale -
J-oão Faustino - Ohagas VascO'ncelos -
Gustavo ~ Faria - Jorge Leite .:..- Antônio 
Farias - Maçao Tadano ~ AgnaldO' Timó­
teo ...:... Osvaldo Nascimento - Wlldy Vianna. 
- liIrancisco ~rse, - Gerson Peres - Délio 
dos Santos - Joaquim Roriz - lturlval 
Nascimento - Domingos Juvenil -. RUY. 
Bacelar - Paulo Guel'll'a - Alércio Dias -
iPedro -Corrêa - Márcio Santllli - Wilson 
Falcão - CãssiO' 'Gonçalves - Denisar Ar­
nelrO' -'- Anselmo Perara - Walmor de Lu~ , 
ca - Tobia.s Alves - Irapllan Costa Júnior 
-·paulino Cícero de VasconcellQs -, Oasil­
dO' Maldaner ~ JO'ão Cunha. - ~rney, Fi­
lho - Gemldo Bulhões - Her"bert Levy -=­
Naval'll'O Vieira Filho - Paulo Melro ,- 08-
waldQ Coelho - José Mendonça B-ezena -
Afrímo Vieilla Limá - Oseal" Corrêa J.únior 
- Luiz AntôniQ Fayet ~ Hugo Mardini -
Osmar Leitão - Jorge Arbage - Hamilton 
Xavier - Estevam Galvão - Edison Lobão 
7'" Ferreira Martins '- Rubens Ardenghi -
Augusto Trem - Carlos Alberto de CarU -
iMário Hato - ,Aluizio Bezerra - Armando 
Pinheiro - José CRl"t9s !\'Iartinez,~ Cunha 
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Bueno - Milton Brandão - Genésio de 
Barros - :Alvaro V-alle - Castejon Branco 
- Eduardo Mataràzzo Suplicy - Milton Fi­
gueiredo - Jutahy Jilnior - João Batista 
Fagundes - Ronaldo Canedo - Gonaga 
Vasconcelos - Alceni Guel"ra - !ram Sa­
Iraiva - José Carlos Teixeira - Guido 
Moesch - Múcio Athayde - Sérgio Lomba 
_ Fued Dib - Nilton Alves - Renato Ber­
nardi - Nelson Wedekfn - Djalma Bom -
Jairo Magalhães - Celso Barros - José 
~ernandes: - Francisco Rollemberg - Má­
,rio Assad - José Penedo - Ubaldo Barém 
_ Daso Coimbra - Antônio Osório - erts­
tovam Ohiaradia - Gióia Júnior - Ray­
mundo Urbano - Luiz Sefai:r - Rosembur­
go Romano - Aníbal Teixe!~a - Irlneu 
Brzesi.nski - J. G. de ArauJo Jorge -
Mattos Leão - Sérgio Ferrara. 

SENADORES: Alfredo Cam,po.so - Mar­
celo Miranda - Darlos _Chiarelli - Ma,r­
tins FilhO. - Saldamha Derzi - Jorge Ka­
lume - Gastão Müller - José Lins. -:­
Eunice Michiles - ;Pedro Simon - FabIO 

-Luüena - Mauro Borges - Carlos Alb€Tto 
_ João Calmon - Enéas Faria - AlVfl>ro 
Dias - Benedito Canelas - José Fragelli . 
_ Cid Sampaio - Hélio Gueiros - Moacyr -
Duaorte - Marco Maciel - Severo GOmes -
Affonso C8.Jmargo - Ferna.nüo Henrique 
Calldoso - J05é IgnáCio Ferreira - Ader­
bal J'urema. - Luiz Viana - Robe!l.'to S~­
turnino - Octávio Cardoso - Mário Mala 
_ Marcondes Gadelha - Henrique Santillo 
_ J'aison Ba,rreto - Albano Franco - Ita­
mar Franco - Almk Pinto - Lourival Ba­
tista - Jorge Bornha.usen - Guilherme 
Palmeira - Alberto Silva - Gabriel Her­
mes - Luiz Cavalcwti - Amaral Furlan 
_ Carlos Lyra - Pa&SOS :rôrto - Humberto 
Lucena - Robex.to Campos - Nelson Car­
neiro. 

PROPOSTA DE EMENDA Ã CONSTITUIÇÃO 

N° 3, de 1985 

"Dispõe sobre revogação do parágrafO 
único do art. 148, da Constituição Fe­
deral." 

As Mesas da Câmara dos Deputados e do 
Senado Federal nos termos do disposto no 
art. 49, da Constituição Federal, .promulgam 
a seguinte emenda 8.JO texto oonstitucional: 

, Artigo único. :É l'evog8.Jdo o pal'á;grafo 
único do art. 148, da COnstituição Federal. 

Justificação 

O parágrafo único do art. 148, da _Cons­
tituição Federal, iIlela acrescentado pela 
Emenda.Constitucional n.o 22, de 29 de ju­
:nho de 1982, esl;a.beleeeu que, na forma em 
que for determinado em lei, os deputados 
federais e estaduais serão eléiws pelo siste-' 
ma distrital misto, majoritário e proporcio-
nal. r 

No entanto, .no ,atual Contexto político­
sõcio--eoonômioo nacional, o vóto distrital . 
absolutamente não se justifica, pois _confi­
gura uma volta a uma sUpeTada politica 
mUniclpallsta. e provinci-ana, que frustrará 
Sr:iepresentatividade das correntes de opi­
~ e de interesses diferenciados entre 
classes e grupos sociaiS, a qual deve sempre 
subsistir nas Assembléias Legislativas e, 
principalmente, na Câm8.Jra dos Deputados. 

Na verdade, é evidente que a ,re-alidade 
brasileira está a demoootmr, à socied8.Jde, 
que existem. conflitantes interesses entre as 
classes e 8igr.upamentos sociais, os quais po­
dem ter solução pa.cifica através da atua­
ção do Legisl-ativo, o que 'enfatiza sua pre­
valência sobre as diferenças meramente -re­
_gionais, no sistema representativo. 
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N'"ao podemos olvidar que nos encontra­
mos num importante momento histórico, 
quando, brevemente, eerá eleita. uma Cons­
-tituinte que, seguramente, muda.rá os rumos 
desta NaçãO. Nesse sentino, é al::isolutamente 
fundamental que todos os segmentos da 
população 'brasileira 1l1ejam representados 
no próximo Congresso Nacional, o que não 
poderá ser f.eito com as limitações do voto 
distritaL 

Em última -análise, o voto distrital con­
substanciará uma disputa entre lideranças 
- locais - situação assemelhada. à das 
eleições municipais, cujo custo, para os can­
cU:datos, é extremamente elevado, inviabili­
zan<l.o o argumento dos que defendem o vo­
to distrital, no sentido de que este bara.tea­
ria as despesas para os postulantes do voto 
popular. 

Somos favoráveis ao fortalecimento do 
'município - célula máter da nacionalidade 
- mas visceralmente contrários à munici­
palização do processo político-eleitoral bra­
sileiro, que seria ensejado pelo voto dis­
trital. 

Impõe-se, portanto, seja o voto distrital 
extirpado do texto constitucional, tal, aliás, 
como preconizamos da legislatura passada, 
quando também oferecemos à apreciação 
do Congresso Nacional proposição no mes­
mo sentido. 

DEPUTADOS: Daso Coimbra - Geraldo 
Renault - Emilio Haddad - Cláudio Philo­
meno - Ossian Araripe - Ubaldo Barém -
Clarck platon ~ Hélio Correia - Geovani 
Borges - Aécio de Borba - Carlos Virgílio 
- João Alves - Theodorico Ferraço -
Eduardo Galil - Paulo Guerra - Gusta-

vo Faria - Darcy Passos - Ademir An­
drade - Carlos Wilson - Mário Juruna -
Antônio Moraes - Israel Dias-Novaes -
J. G. de Araújo Jorge - Pedro Colin -
Rosa Flores - Coutinho Jorge - Milton 
Figueiredo - Manoel Viana - Jorge Var­
gas - Paulo Mincarone - Carlos Alberto 
de Carli - João Herculino - Rosemburgo 
Romano - Orestes Muniz - Leônidas 
Sampaio - Paulo Zarzur - Borges da Sil­
veira - Mansueto de Lavor - Dirceu Car­
neiro - Cássio Gonçalves - Mário Flrota -
Renan Calheiros - Mário de Oliveira -
Jorge Cury - Alberto Goldman - Pacheco 
Chaves - Walmor de Luca - Ivo Vanner­
lln-de - Ib&en Pinheiro - Elquisson Soa­
res - Denisar Arneiro - Aloysio Teixeira 
- Marcos Lima - José Maria Magalhães -
Dilson' Fanchin - Milton Reis - Luiz 
Leal - Manoel Costa Júnior - Francisco 
Pinto - Domingos Leonelli - Luiz Bacca­
rini - Júlio Costamilan - Theodoro_Men­
des - Anselmo Peraro - Lélio Souza -
Ruben Figueiró -' Jorge Carone -- Luiz 
Sefair -:::- Júnia Marise - Nyde·r BarbQsa ~ 
Ralph Biasi - Hélio Duque -_Jorge Uequed 
- José Carlos Vasconcelos - Dionisio Ha-_ 
ge - Fernando Lyra - Múcio Athayde -
Francisco Studart - Ricardo Ribeiro -
Oscar Alves - Luiz Antônio Fayet - João 
Faustino - Antônio Ueno - Italo·Conti -
Alcides Lima - Enoc Vieira - Hélio Dan­
tas - João Alberto de Souza - Victor Tro­
vão - Norton Macedo - Alceni Guerra -
Maluly Neto - Lúcio Alcântara - Oswal­
do Coelho (apoiamento) ~ Mário ~~d -
Jarbas Vasconcelos - Geraldo Melo - Jo­
sé Jorge - Navarro Vieira Filho - Home­
ro Santos - França Teixeira - Carlos 
Eloy - José .Machado - Fí'ancisco Erse -
Mozarildo Cavalcanti -" Tapety Júnior -
Celso Barros - Jônathas Nunes - Rita 
Furtado - Castejon Branco - José Ca." 
margo --Herbert Levy -.Furtado Leite -

Abril de 1985 
I 

Jayme Santana - Nylton Velloso - Orlan 
do Bezerra - Evandro Ayres de Moura -
Reinhold Stephanes - JDsé Tho:rp.az ~c.nô -
MauríciO Campó.s - Oscar Corre~ JUnIor -
Paulo Maluf - Armando Plnheiro - Adro­
aldo Campos - João Herrmann Neto":" Bo­
cayuva Cunha - Irajá ROdrigues - Aluízio 
Campos - Henrique Eduardo Alves - Cha­
gas Vasconcelos - Cid Carvalho - Ama­
deu Geara - Fued Dib - Fernando Cunha 
- Genebaldo' Correia - Octacíllo, de Al­
meida - José Ulisses - Francisco -Dias -
Movsés Pimentel - Oswaldo Lima Filho ....:.. 
Walber Guimarães - Pimenta da Veiga -
Geraldo Fleming - Cardoso Alves - Age­
nor Maria - Hermes Zaneti - Tobias Al­
ves - Aldo -Arantes - Luiz Guedes - Jo­
sé Tavares - Aníbal Teixeira - Plínio 
Martins - Sérgio Cruz - Harry Amorim 
- Irapuan Costa Júnior - Paulo Borges -
Genésio de Barros - Iturival Nascimento 
- Jorge Vianna - Cristina Tavares -
Etelvir Dantas - Renato Loures Bueno -
Juarez Baptista - Heráclito Fortes - Djal­
ma Falcão - Sinval Guazzelli - Casildo 
Maldan·er - Renato Vianna - Luiz Hem·i­
que - Roberto Freire - Cl'lrneiro Arnaud­
R")nato Bernardi - VirgUdásio de Senna -
Francisco Amaral - Márcio Brag~ - .To:6 
Maranhão - Ravmnndo Asfora - Márcio 
Macedo - Ronaldo Campo"! - Dante de Oli­
veira - Carlos S:mt'Anna - Melo FreirE' -
José Fogaca - Jorge l.eitr~ - MarcelO Me­
deiros ~ Ruv Lino- - .T(\..,;'" C:lrl0s '1''''Íx''irq 
- Rf'nto Porto - Airton Sos.nes - Nelson 
Wed·ekin - EgídiO _F'e,~")ira Lima - AlUÍ­
zio Bezerra - José Lonrenco - Abdias 
Na.:cimento - José Colagrossi - Sebastião 
r-Terv - Joíio Bati.<:;ta Fagundec; - A.manrv 
Müller - Nelson do Carmo - paulino Cí­
cero de Vasconcellos - Francisco RoIIem­
berg - Brabo de Carvalho - Clem!r Ra­
mos - Celso Am '3.ral - Gastone Righi _ 
Assis Canuto - WalI Ferraz - Sérgio Phl-
10meno - Freitas Nobre - Paulo Lustosa 
- José Fernandes ~ Fernando Santana -
Epltácio Cafeteira - Albéric{) Cordeiro -
Ed~on Lobão - Myrthes Bevllacqua - Au­
rélio Peres - Roberto Rollemberg - Feli­
ne Cheidde ~ Raimundo Leite - Walter 
Casanova - l'"adyr Rossetti - José Frejat 
- Jacques D'Ornellas - Airton Sandoval 
- Wilmar Palis - Paulo Melro ~ Moacir 
Franco - José Eudes - Sérgio Lomba _ 
Fernando Carvalho -- Bete Mendes - Fa­
rabulini J'únior - Jh~f'n de Castro - Ru­
hen Medina - José Mendonra .Bezerra _ 
Agnaldo Timóteo - Horécio Matos - Vic­
tor Faccioni - Gilson ele Barros - Irma 
Passoni - Roberto ,Tofferson - Matheus 
Schmidt - ArthuT VimHio Neto - Flori­
cena Paixão - Eurico Ribeiro - José Car­
los Martinez - Olv Fachin - Guido 
MO"~l'h - G()r~;)nj'1 N-etb - p,.j:opo Viana -
llq"('ílio AVr8'l - Llld~ern R<lU1Íno - Jo- . 
"é Luiz Maia - Nélson Morro - Siqueira 
Camnos - Alprcio Dias - Nil~on Gibson _ 
Brasilio Caiado - Gpra]do Bulhões - Ál­
varo Gauàêncio - N€lson Costa - José 
Penedo - Gnton Garcia ~ José Bumett­
Magno B"ce1ar - R'IV Bacelar ~ Simão 
Sessim - Figueiredo Filho - Amaral Netto 
- Manoel Ribeiro - Eraldo Tinoco - An­
tônio Farias - J'essé "Freire - Jutahy Jú­
nior - Horácio Ortiz - Celso Peçanha _ 
Mauro Sampaio - Joacil Pereira --.:. Lãzaro 
Carvalho - Hamilton Xavier - Rubens 
Ardenghi - Haroldo Sanford - Celso 
Carvalho - Artenir Werner - Leônidas 
Rachtd - Manoel Gonçalves -. Renato 
Cordeiro - Vingt Rosado -=- Augusto Trein 
- Albino Coimbra - G!óia 'Júnior - Pe~ 
dro Germano - José Ribamar Machado _ 
Santos Filho - Josias Leite - Diogo No-
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mura - Djalma Bessa - Fernando Maga­
lhães - Ricardo Fiuza --....:. Elmiclio Perondi 
- P'ratini de Moraes :.- Ferreira Mairtins 
- Estevam Galvão - Osmar Leitão -
José Mendonça de Morais - Leur Loman­
to - Wilson Falcão - Raul Bernait"do -
Renato JohIl&Son - Lúcia Viveiros - Afn­
sio Vieira Lima - Nosser Almeida - Léo 
Simões - Cristino Cortes - Adauto Perei­
ra - Ernani Satyro - Antônio Pontes -
Angelo Magalhães - Félix Mendonça -
Hugo Mard!ni - José Carlos Fonseca -
Bonifácio de Andrada - João Carlos de 
Carli - Pedro corrêa - Wildy Vianna -
Bayma Júnior - Manoel Novaes - Gomes 
da Silva - Rondon Pacheco - Salvador 
Julianelli - João Rebelo - Vicente Guabl­
roba - Vieira da Silva - Josué de Souza ....:... 
Odilon Salmória - Amilcar de Queiroz -
Sebastião Ataide - Vicente Queiroz -
Carlos Mosconi - ~uardo Mata:razzo Su­
plicy- - Márcio Lacerda - Joaquim Roriz 
- Luiz Dulci - José Genoino - Domingos 
Juvenil: 

SENADORES: Mauro Borges - Gaba'iel 
HeMles - Almh- Pinto - Passos Pôrto -
Moa'Cyr Dalla - Humberto Lucena - Gas­
,tão Müller - Martins Filho - Jorge Ka­
lume - MáTio Maia - Nelson Ca:rnelro -
Guilherme PalmelTa - Alberto Silva - José 
Ignácio Ferreira - Luiz Viama - Fernando 
Henrique Cardoso - Carlos Chiare;ni - Ro­
berto Saturnino - Marcondes Gadelha -
Enéas Faria - Luiz Cavalcante - Itamajl' 
Franco - Fábio LU'Cena - Alexandre Cos­
ta ~ Eunice Michiles - Lenoir VaTgas -
Lomanto Júnior - Jutahy Júnior - Moa­
cyr Duarte - Jorge Bornhausen - Altevrr 
Leal - Benedito Ferreira - Helvídio Nu­
nes - Clauclionor Roriz - Galvão Modesto 
-' João castelo João Ca.lmon - João 
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Lobo - SaLdanha Derzi '--- Raimundo Pa­
rente - Hélio Guekos - Alfredó Campos 
- Severo Gomes - Alvaro Dias - Cid 
Sampaio - Henr-que Santillo - Od;ivio 
Ca'l'\doso - Carlos Lyra - Jaison Batreto 
- Pedro Simon. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - De acordo 
com as indicações das Liderança~, ficam assim constitUÍ­
das as Comissões Mistas incumbidas de emitir parecer 
sobre as Matérias: 

PROPOSTA DE EMENDA Ã CONSTITUIÇÃO 
N9 2, DE 1985 

Pelo Partido do Movimento Democrático Brasileiro 
- Senadores Mauro Borges, Roberto Wypych, Fábio 
Lucena, Marcelo Miranda e os Srs. Deputados Roberto 
Freire, Lélio souza, Virgildásio de Senna, Plínio Martins 
e Haroldo Lima. 

Pelo Partido Democrático Social - Senadores Gra­
bieI Hermes, Helvídio Nunes, Amaral Peixoto, Oct~vio 
Cardoso e os Srs. Deputados ~rnani Satyro, Armando 
Pinheiro e Saramago Pinheiro. 

Pelo Partido da Frente Liberal - Senadores Jorge 
Bornhausen, Guilherme Palmeira, Aderbal Jurema e os 
Srs. Deputados Nor\on Macedo e Fernando Bastos. 

Pelo Partido DemocrátIco Trabalhista - Sr. Deputa-' 
do Matheus Schmidt. 

PROPOSTA DE EMENDA Ã CONSTITUIÇÃO 
N9 3, DE 1985 

Pelo PartIdo do Movimento Democrático Brasileiro 
- Senadores Fábio Lucena, Hélio Gueiros, Nivaldo 
Machado, Alcides Saldanha e os Srs. Deputados Daso 
Coimbra, José Fogaça, Airton Sandoval, Fued Dib e 
Raul Ferraz. 
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Pelo Partido Democrático _ Social Senadores 
Gabriel Hermes, Raimundo Parente, Aloysio Chaves, 
Cesar Cals e os Srs. Deputados Gerardo Renault, Gor­
gônio Neto e Guido Moesch. 

Pelo Partido da Frente Liberal - Senadores Eunice 
Michiles, Lourival Baptista, Carlos Lyra e os Srs. Depu­
tados Nilson' Gibson e Ronaldo Canedo. 

Pelo Partido Democrático Trabalhista - Sr. Deputa­
do Matheus Schmidt. 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - Cada comis­
são mista ora designada deverá reunir-se dentro de 48 
horas para eleição d? Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante as comissões, poderão ser apresentadas emen­
das, no prazo de oito_dias, a contar de sua instalação, 
com o mesmo número de assinaturas previsto para a 
apresentação de propostas de emenda à constituição. 

Os pareceres das ComIssões Mistas deverão ser apre­
sentados até o dia 28 de maio próxImo. 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - Nos termos 
do art. 55, § 1°, in fine, da Constituição, a Presidência 
convoca sessão conjunta a realizar-se hoje, às 18 horas e 
45 minutos, neste plenário, destinada à apreciação dos 
Projetos de Decreto Legislativo nOs I e 2, de 1985-CN, e 
das Mensagens n9s 97 e 98, de 1984-CN, referentes, res­
pectivamente, aO$ Decretos-leis nOs 2.13(2.132,2.133 e 
2.134, de 1984 (29 sessão). 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - Está encerra­
da a sessão. ' 

(Levanta-se a sessão às" 18 horas e 43 minutos) 

Ata da 13' Sessão Conjunta, em 26 de abril de 1985 
31,\ Sessão Legislativa Ordinária, da- 471,\ Legislatura 

Presidência do Sr. Passos 'Pôrto 

ÀS 18 HORAS E 45 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SEJÍlADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mário Maia - Euni­
ce Michlles - Claudionor Roriz - Galvão Modesto -
Gabnel Hermes - Hélio Gueiros - Alexandre Costa­
João Castelo - Américo de Souza - Alberto Silva -
Helvídio Nunes - João Lobo - Cesar Cals - José Lins 
- Virgílio Távora -;- Carlos Alberto - Moacyr Duarte 
- Martins Filho - Humberto Lucena - Marcondes 
Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Jurema - Cid 
SampaIO - Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lounval Baptista 
- Passos Pôrto '- Jutahy Magalhães - Lomanto Jú--
mor - João Calmon - José Ignácio Ferreira - Nelson 
Carneiro - Fernando Henrique Cardoso - Severo Go­
mes - Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastão 
Muller - Saldanha DerZI - Enéas Faria - Jaison Bar­
reto - Jorge Bornhausen - Alcides Saldanha - Octá· 
vio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alércio Dias - PFL; Aluízio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo F1emmg -
PMDB; José Mello - PMDB; N osser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgílio Neto - PMDB; José Fernandes -
PDS; Josué de Souza - PDS; Mário Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PFL. 

Rondônia 

Assis Canuto-- PDS; Francisco Erse - PFL; Fran­
cisco Sales - PDS; Orestes Muniz':"" PMDB; Rita Fur­
tado - PFL. 

Pará 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Dionísio Hage - PFL; Domingos Ju.venil -
PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Lúcia Viveiros - PDS 

Maranhão 

Bayma-Júnior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Enoc 
Vieira - PFL; Epitácio Cafeteira - PMDB; Eurico Ri­
_beiro - PDS; João Rebelo - PDS; José Burnett -
PDS; José Ribamar Machado - PDS; Vieira da Silva 
- PDS; Wagner Lago - PMDB: 

Piauí 

Celso Barros - PFL; Ciro Nogueira - PMDB; He­
ráclito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PFL; José 
Luiz Maia - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceará 

Antônio Morais - _PMDB; Cláudio Philomeno -
PDS; Evandro Ayres de Moura - PFL; Flávio Marcílio 
- PDS; Furtado Leite - PFL: Haroldo Sanford -
PDS; Leorne Belém - PDS; Marcelo Linhares - PDS; 
Mauro Sampaio - PDS; Moysés Pimentel - PMDB; 
Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe - PDS; Paes 
de Andrade - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antônio Câmara -
PMDB; Jessé Freire - PFL; João Faustino - PFL; 
Vingt Rosado - PDS. 

Paraíba 

Aluízio Campos - PMDB; Edme Tavares -:- PFL; 
Ernam Satyro - PDS, Joacil Pereira - PDS; Joã" 
Agripino - PMDB; Tarcísio Buriti - PFL. 
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Pernambuco 

Arnaldo Maciel ~ PMDB: Carlos Wilson - PMDB; 
Egídio Ferreira Lima - PMDB; João Carlos de Carli 
- PDS; José Jorge - PFL; José Moura - PFL; Josias 
Leite - PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Maurílio 
Ferreira Lima - PMDB: Miguel Arraes - PMDB; Nil­
son Gibson - PFL; 'Oswaldo Lima Filho - PMDB; 
Roberto Freire - PMDB. 

Alagoas 

Albérico Cordeiro - PDS; Djalma Falcão - PMDB; 
José Thomaz Nonô" - PFL; Renan Calheiros -
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco RoJlemberg - PDS; Jackson Barreto -
PMDB; José Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhães - PDS; Djalma Bessa - PDS; 
Etelvir Dantas - PDS; Fernando Santana - PMDB; 
França Teixeira - PFL: Francisco BenjamIm - PFL; 
Gorgônio Neto - PDS; João Alves - PDS; Jorge Me­
dauar - PMDB; Jorge Vianna.- PMDB; J.osé Lou­
renço - PFL; Jutahy Júnior - PDS; Leur Lomanto­
PDS: Mário Lima - PMDB; Prisco Viana - PDS; 
Raul Ferraz - PMDB; Rômulo Galvão - PDS; Virgil­
dásio de Senna - PMDB. 

Espírito Santo 

Hélio Manhães - PMDB; José Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Stélio Dias -
PFL. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - PDS; Celso Peçanha - PFL: Daso 
Coimbra - PMDB; Denisar Arnelro - PMDB; Fer­
nando Carvalho - PTB; Figueiredo FIlho - PDS; JG 
de. Araújo Jorge - PDT; José Frejat - PDT; Márcio 
Braga - PMDB; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aníbal Teixeira - PMDB; Bonifácio de Andrada­
PDS; Fued Dib - PMDB; Homero Santos - PFL; 
Humberto Souto - PFL: José Carlos Fagundes -
PFL; Juarez Baptista - PMDB; Manoel Costa Júmor 
- PMOB: M~rcos Lima - 'PMDB; Melo Freire -
PMDB; PImenta da Veiga- PMDB; Raul Bernardo­
PDS; Sérgio Ferrara - PMDB. 

São Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT: Bete 
Mendes - PT; Celso Amaral- PTB; Del.Bosco Ama-
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ral - PMDB; Djalma Bom - PT; Gastone Righi -
PTB; João Herrmann Neto - PMDB; José G!!noíno­
PT; Octacílio de Almeida - PMDB; Paulo Zarzur -
PMDB; Ulysses Guimarães - PMDB. 

Goiás 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Iturival NascImento - PMDB; Paulo Borges -
PMDB; Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves -
PMDB; Wolney Siqueira - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB; Milton Figueiredo -
PMDB; Valdon Varjão - PDS. 

Mato Grosso do Sul 

Harry Amorim - PMDB; PUnia Martins - PMDB; 
Sérgio Cruz - PMDB; Ubaldo Barém - PDS. 

Paraná 

Alceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; Luiz Antônio Fayet - PFL; Oscar 
Alves - PFL: Oswaldo Trevisan - PMD.8; Paulo Mar­
ques - PMDB; Reinhold Stephanes - PFL; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimarães - PMDB. 

Santa Catarina 

Casildo Maldaner - PMDB; LUIz Henrique -
PMDB; Odilon Salmória - P~DB; Walmor de Luca 
- PMDB. 

Rio Grande do Sul 

Amaury MüIJer - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; 
João GIlberto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; 
Lého Souza - PMDB: Nadyr Rossetti - PDT; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Pedro Germano - PDS; Siegfried Heuser - PMDB. 

Amapá 

Antônio Pontes - PFL: Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PFL; ~aulo Guerra - PDS. 

Roraima' 

Alcides Lima - PFL; João Batista Fagundes - PDS; 
Júlio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

O SR. PRESIDENTE (Pai>sos Párto) - As listas de 
presença acusam o comparecimento de 47 Srs. Senado­
res e 189 Srs Deputados. 

Há número regimental. 
Declaro aberta a sessão. 
Não há oradores inscritos para o período de breves 

comunicações. 

Abril de 1985 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - A Presidên­
CIa convoca sessão conjunta a realizar-se segunda-feira, 
às 11 horas, neste plenário, destinada à leitura das Men­
sagens nOs 24 e 25, de I 985-CN, refe.rentes, respectiva­
mente, aos Decretos-leis n9s 2".139 e 2.140, de 1984. 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - Passa-se à 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Votação, em turno único, do Projeto de Decreto 
Legislativo n9 I, de 1985-CN, (apresentado como 
conclusão do parecer proferido, em plenário, pelo 
Senhor Deputado Raul Bernardo), aprovando o 
texto do Decreto-lei n9 2.131, de 25 de junho de 
1984, que reajusta os valores de vencimentos e pro: 
ventos dos membros da magistratura federal, do 
Distrito Federal e Territórios e do Tribunal de 
Contas da União. bem como os das pensões e dá 
outras providências (incluído em Ordem do Dia 
nos termos do § 19, in fine, do art. 55 da Consti­
tUIção - 2' sessão). 

A discussão da matéria foi encerrada na sessão con­
junta de 9 do corrente, às Ii horas, ficando a votação 
adiada por falta de quorum. 

Incluído em Ordem do Dia nos termos do § 19, in fine, 
do art. 55 da Constituição, na sessão conjunta realizada 
ontem, às 20 horas e sete minutos, o projeto deixou de 
ser apreciado por falta de quorum para o prosseguimen­
to dos trabalhos. 

O Sr. Jorge Arbage - Sr. Presidente, peço a palavra 
pela ordem. 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - Concedo a 
palavra ao nobre Líder Jorge Arbage, pela ordem. 

O SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Pela ordem. 
Sem revisão do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas: 

Consulto a V. Ex· se a matéria já está com os parece­
res devidamente oferecidos. 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - Quanto ao 
item 1, sim. Já há o parecer do Deputado Raul Bernar­
do, aprovando o texto do decreto-lei. 

O SR. JORGE ARBAGE - Sr. Presidente, com base 
no § 29 do art. 29 do Regimento Comum, solicito a V. 
Ex', dada a evidente falta de quorum, o encerramento da 
presente sessão. 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto)- É regimental 
o requerimento de V. Ex' Efetivamente, não existe 1/6 
de Srs. Senadores nem 1/6 de Srs. Deputados em ple­
nárIO. 

O SR. PRESIDENTE (Passos Pôrto) - Está encerra­
da a sessão. 

(Levanta-se a sessào às 18 horas e 47 minutos.) 
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